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ФІНАНСОВИЙ ПОТЕНЦІАЛ УКРАЇНИ:
МЕТОДОЛОГІЯ ВИЗНАЧЕННЯ ТА ОЦІНКИ

Роз гля ну то особ ли вос ті трак ту ван ня в еко но міч ній лі те ра ту рі по нят тя “фі нан со вий по тен -
ці ал”. За про по но ва но ви зна чен ня по нят тя “фі нан со вий по тен ці ал кра ї ни”. Пред с тав ле но кіль -
кіс ні оцін ки фі нан со во го по тен ці а лу Укра ї ни за 2001–2005 ро ки.

Some features of interpreting “financial potential” in economic literature are considered; determina-
tion of the “country’s financial potential” are offered; and quantitative estimation of Ukraine’s finan-
cial potential for 2001–2005 is done. 

Однією із ба зо вих ха рак те рис тик еко но мі ки та кра ї ни у ці ло му не за леж но від
по став ле них ці лей – за без пе чен ня кон ку рен тос п ро мож нос ті, без пе ки, ста біль -
нос ті чи стій ко го роз вит ку – є її по тен ці ал. Важ ли вість цієї клю чо вої ка те го рії
по яс нює іс ну ван ня ве ли кої кіль кос ті ро біт, при свя че них різ ним ас пек там її до -
слід жен ня (з точ ки зо ру ме то до ло гії ви зна чен ня й кіль кіс них оці нок). “По тен ці -
ал” у пе ре кла ді з ла тинсь кої трак ту єть ся, зок ре ма у Слов ни ку іно зем них слів 
І.А. Ва сю ко вої, як “міць, си ла”1. У пла но во-ад мі ніс т ра тив ній еко но мі ці по тен ці -
ал роз гля дав ся, на прик лад у ре дак ції Б.М. Мо ча ло ва, як “су куп ність на ко пи че них
ре сур сів та їх ви ко ри ста них і не ви ко ри ста них по тен цій них мож ли вос тей у сфе рі
ви роб ниц т ва ма те рі аль них благ та по слуг з ме тою най більш пов но го за до во лен ня
по треб сус піль ст ва”2. У “Большой Советской Эн ци клопедии” по тен ці ал пред с тав -
ле но як “за со би, за па си, дже ре ла, що є у на яв нос ті і які мо жуть бу ти мо бі лі зо ва -
ні, при ве де ні у дію, ви ко ри ста ні для до сяг нен ня по став ле них ці лей, ре алі за ції пла -
ну, розв’язан ня за вдан ня; мож ли вос ті окре мої осо би, сус піль ст ва, дер жа ви у
кон к рет ній га лу зі”3. Су час ний під хід у трак ту ван ні еко но міч но го по тен ці а лу ба чи -
мо, на прик лад, в еко но міч но му слов ни ку: “це су куп на здат ність еко но мі ки кра ї -
ни, її га лу зей, під при ємств, гос по дарств здій с ню ва ти ви роб ни чо-еко но міч ну ді -
яль ність, ви пус ка ти про дук цію, то ва ри, по слу ги, за без пе чу ва ти за пи ти на се лен ня,
сус піль ні по тре би, за без пе чу ва ти роз ви ток ви роб ниц т ва і спо жи ван ня”4.

1 Сло варь инос т ран ных слов / Ред. Ва сю ко ва И.А. – М.: АСТ, 1972.
2 Эко но ми чес кий по тен ци ал раз ви то го со ци а лиз ма / Под ред. Б.М. Мо ча ло ва. М.: Эко но -

ми ка, 1982.
3 Боль шая Со вет ская Энцик ло пе дия / Ред. Вве ден ский Б.А., т. 34 – М.: Боль шая Сов. Эн -

цик ло пе дия, 1995.
4 Рай з берг Б.А., Ло зов ский Л.Ш., Ста ро дуб це ва Е.Б. Сов ре мен ный эко но ми чес кий сло варь. –

М.: Инфра-М, 2003.
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Однак, не зва жа ю чи на ба га то гран ність ка те го рій еко но міч но го по тен ці а лу
чи со ці аль но-еко но міч но го по тен ці а лу кра ї ни, ма ло дос лід же ним, на жаль, за ли -
ша єть ся йо го фі нан со вий ас пект. Сьо год ні, ко ли еко но мі ка Укра ї ни пе ре бу ває
на шля ху по бу до ви но вої мо де лі роз вит ку, пи тан ня її ре сур с них мож ли вос тей, і
особ ли во фі нан со вих, є од ни ми із най більш ак ту аль них. Це зу мов лює не об хід -
ність от ри ма ти оцін ку на яв но го фі нан со во го по тен ці а лу Укра ї ни, що і є ме тою
цієї стат ті.

На сам пе ред слід за ува жи ти, що клю чо вою проб ле мою у про це сі оцін ки фі -
нан со во го по тен ці а лу і ре сур с них мож ли вос тей еко но мі ки є те, що в еко но міч -
ній лі те ра ту рі не ма чіт ко го ви зна чен ня фі нан со во го по тен ці а лу кра ї ни. Де таль ний
ана ліз ме то до ло гії ви зна чен ня та оцін ки фі нан со во го по тен ці а лу дає мож ли вість
ви ді ли ти кіль ка особ ли вос тей йо го трак ту ван ня в еко но міч ній лі те ра ту рі (у те о -
рії та прак ти ці) як що до са мо го по нят тя, йо го су ті, скла ду та спів від но шен ня з
ін ши ми ка те го рі я ми:

По-пер ше, фі нан со вий по тен ці ал роз гля да єть ся, як пра ви ло, у те ри то рі аль -
но му роз рі зі. Зок ре ма, у ро сійсь ко му ен цик ло пе дич но му слов ни ку по тен ці ал фі -
нан со вий – це “су куп ність пер вин них гро шо вих до хо дів, от ри ма них на те ри то рії
суб’єк та Фе де ра ції, що вклю чає при бу ток гос по дарсь ких суб’єк тів і опла ту пра -
ці зай ня тих гос по дарсь кою ді яль ніс тю”5. Укра їнсь кий фі нан со вий слов ник пред -
с тав ляє по тен ці ал ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль ної оди ни ці фі нан со вий як “за галь -
ний об сяг фі нан со вих ре сур сів, що утво рю ють ся за ра ху нок усіх дже рел у ме жах
ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль ної оди ни ці – об лас ті, рай о ну, міс та, се ли ща. Є по -
каз ни ком, який ха рак те ри зує фі нан со ві мож ли вос ті те ри то рії”6.

На жаль, не мож на роз гля да ти кра ї ну прос то як те ри то рію, а фі нан со вий по -
тен ці ал Укра ї ни – як су му фі нан со вих по тен ці а лів її ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі -
аль них оди ниць (об лас тей  та міст Ки є ва й Се вас то по ля), оскіль ки, з од но го бо -
ку, знач на кіль кість фі нан со вих по то ків, мож ли вос тей, від но син за ли шить ся по за
ува гою, з дру го го – мож ли ве по двій не ра ху вання йо го скла до вих. 

По-дру ге, в еко но міч ній лі те ра ту рі “фі нан со вий по тен ці ал” час то ви ко рис -
то ву єть ся як си но нім тер мі на “по дат ко вий по тен ці ал”. Та кий під хід зу мов ле но
від сут ніс тю чіт кої ме то до ло гії та особ ли вос тя ми пе ре кла ду на ро сійсь ку мо ву ан -
г ло мов них тер мі нів.

Фа хів ці під крес лю ють, що по нят тя фі нан со во го й по дат ко во го по тен ці а лів
озна ча ють прин ци по во різ ні еко но міч ні яви ща, ма ють різ ний склад та ха рак те -
ри зу ють різ ний вплив на бюд жет ну сис те му. Так, як що фі нан со вий по тен ці ал
вклю чає всю су куп ність фі нан со вих ре сур сів, то по дат ко вий є ли ше час ти ною
цих ре сур сів. До скла ду фі нан со во го по тен ці а лу мо жуть вхо ди ти й ре сур си, які

5 Фе де ра лизм: Энцик ло пе ди чес кий сло варь. – М.: Инфра-М, 1997.
6 За го род ній А.Г., Воз нюк Г.Л., Смов жен ко Т.С. Фі нан со вий слов ник. – К.: Т-во “Знан ня”,

КОО; Л.: Вид-во Львів. банк. ін-ту НБУ, 2000.
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або зов сім не є об’єк том опо дат ку ван ня у рам ках прий ня тої у дер жа ві по дат ко -
вої сис те ми, або під па да ють під опо дат ку ван ня ли ше час т ко во7.

З точ ки зо ру впли ву кож но го з них на фор му ван ня до хід ної час ти ни бюд -
же ту по дат ко вий по тен ці ал є осно вою для фор му ван ня ба зи по дат ко вих до хо -
дів бюд же ту, то ді як фі нан со вий ін тег рує по дат ко ву ба зу бюд же ту і ба зу фор -
му ван ня не по дат ко вих до хо дів (до хо дів від влас нос ті та опе ра цій з нею), а
та кож мож ли вос ті за лу чен ня кош тів на фі нан со вих рин ках для бюд жет них ці -
лей (фі нан су ван ня кон к рет них про грам або по точ не фі нан су ван ня де фі ци ту
бюд же ту)8.

Отже, на від мі ну від кра їн з роз ви не ни ми фор ма ми мо де лей фе де ра ліз му, де
мож на за сто со ву ва ти тер мі ни “фі нан со вий по тен ці ал” та “по дат ко вий по тен ці -
ал” як си но ні ми, для кра їн з пе ре хід ною еко но мі кою вар то роз гля да ти по дат ко -
вий по тен ці ал як скла до ву фі нан со во го по тен ці а лу, до слід жу ва ти проб ле ми їх
фор му ван ня ком п лек с но, вра хо ву ю чи їх вза є мо зу мов ле ність.

По-тре тє, пе ре важ на час ти на пуб лі ка цій з те о рії по тен ці а лів при свя че на по -
тен ці а лу як оці ноч но му по каз ни ко ві під при ємств, де фі нан со вий по тен ці ал є
скла до вою еко но міч но го по тен ці а лу під при ємств.

Се ред остан ніх ро біт, при свя че них проб ле мам оцін ки по тен ці а лу під при -
ємств, ви ді ля єть ся (як один із най більш вда лих за оцін ка ми фа хів ців) під хід9, за -
про по но ва ний Г.С. Мер з лі кі ною та Л.С. Ка ховсь кою, згід но з яким до пред мет -
них скла до вих по тен ці а лу про мис ло во го під при єм ст ва на ле жать:

– рин ко вий по тен ці ал (по тен цій ний по пит на про дук цію й час т ка рин ку,
що зай має під при єм ст во; по тен цій ний об сяг по пи ту на про дук цію; під при єм ст -
во й ри нок пра ці; під при єм ст во й ри нок чин ни ків ви роб ниц т ва);

– ви роб ни чий по тен ці ал (по тен цій ний об сяг ви роб ниц т ва про дук ції; по тен -
цій ні мож ли вос ті основ них за со бів; по тен цій ні мож ли вос ті ви ко ри стан ня си ро -
ви ни й ма те рі а лів; по тен цій ні мож ли вос ті про фе сі о наль них кад рів);

– фі нан со вий по тен ці ал (по тен цій ні фі нан со ві по каз ни ки ви роб ниц т ва –
при бут ко вос ті, лік від нос ті, пла тос п ро мож нос ті; по тен цій ні ін вес ти цій ні мож ли -
вос ті).

За та ко го під хо ду фі нан со вий по тен ці ал зво дить ся до на бо ру кіль кіс них оці -
ноч них по каз ни ків і не мо же бу ти ав то ма тич но пе ре не се ний на по нят тя “фі нан -
со вий по тен ці ал кра ї ни (еко но мі ки)” не ли ше то му, що роз гля дає по тен ці ал на
мік ро рів ні, а й то му, що, як за свід чує ана ліз на уко вої лі те ра ту ри, у га лу зі фі нан -
со во го ме нед ж мен ту та кож не ма до стат ньо пов но го й чіт ко го ви зна чен ня по нят -
тя “фі нан со вий по тен ці ал”.

7 Ко ло ми ец А.Л., Мель ник А.Д. О по ня ти ях на ло го во го и фи нан со во го по тен ци а лов ре ги о -
на // На ло го вый вес т ник. – 2000. – № 1.

8 Там са мо.
9 Мер з ли ки на Г.С., Ша хов ская Л.С. Оцен ка эко но ми чес кой сос то я тель нос ти пред п ри я тия:

Мо но гра фия / ВолгГТУ, Вол го град, 1998. – С. 63.
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Та ким чи ном, ви ще наз ва ні особ ли вос ті роз гля ду в еко но міч ній лі те ра ту рі по -
нят тя “фі нан со вий по тен ці ал” від об ра жа ють різ ні ас пек ти цієї ка те го рії, вка зу -
ють на іс ну ван ня знач них роз біж нос тей у трак ту ван ні, що свід чить про не об хід -
ність де таль ні шо го уточ нен ня цьо го по нят тя й роз гля ду йо го струк ту ри.

З точ ки зо ру кіль кіс них оці нок фі нан со во го по тен ці а лу, як що за осно ву взя -
ти оцін ку йо го ре сур с ної скла до вої, мож ли ві кіль ка ва рі ан тів або під хо дів до роз -
ра хун ків, кож ний з яких має свої не до лі ки та пе ре ва ги. Так, один із під хо дів роз -
гля дає фі нан со вий по тен ці ал кра ї ни як су куп ність фі нан со вих ре сур сів усіх
суб’єк тів фі нан со вої сис те ми. 

Основ ною пе ре шко дою за та ко го під хо ду є від сут ність в еко но міч ній лі те -
ра ту рі єди ної дум ки що до ви зна чен ня фі нан со вих ре сур сів, їх зміс ту, дже рел
фор му ван ня. Так, па нів ною в ро сійсь кій та ук ра їнсь кій еко но міч ній лі те ра ту рі
є точ ка зо ру, що фі нан со ві ре сур си ство рю ють ся у про це сі роз по ді лу й пе ре роз -
по ді лу ВВП:

– у фі нан со во-кре дит но му слов ни ку – це “су куп ність фон дів гро шо вих за -
со бів, що пе ре бу ва ють у роз по ряд жен ні дер жа ви, під при ємств і ор га ні за цій, ство -
рю ють ся у про це сі роз по ді лу й пе ре роз по ді лу су куп но го сус піль но го про дук ту і
на ці о наль но го до хо ду”10;

– М.Г. Си чов та Б.Г. Бол ди рєв ви зна ча ють фі нан со ві ре сур си як “гро шо ві
на гро мад жен ня і гро шо ві фон ди, що ство рю ють ся під при єм ст ва ми, об’єд нан ня -
ми, ор га ні за ці я ми, дер жа вою в по ряд ку роз по ді лу й пе ре роз по ді лу сус піль но го
про дук ту і на ці о наль но го до хо ду”11;

– у К.В. Пав люк фі нан со ві ре сур си – це “гро шо ві на гро мад жен ня і до хо -
ди, які ство рю ють ся у про це сі роз по ді лу й пе ре роз по ді лу ва ло во го внут ріш ньо го
про дук ту й зо се ред жу ють ся у від по від них фон дах для за без пе чен ня без пе рер в -
нос ті роз ши ре но го від тво рен ня й за до во лен ня ін ших сус піль них по треб”12;

– у на вчаль но му по сіб ни ку за ре дак цією С.І. Юрія фі нан со ві ре сур си – це
“гро шо ві фон ди, які ство рю ють ся у про це сі роз по ді лу й ви ко ри стан ня ва ло во го
внут ріш ньо го про дук ту за пев ний пе рі од ча су”13.

Та ка по зи ція є від об ра жен ням ви знан ня двох фун к цій фі нан сів – роз по діль -
ної та кон т роль ної, що у кін це во му під сум ку при зво дить до си ту а ції, ко ли фі нан -
со ві ре сур си ха рак те ри зу ють вар тіс ну оцін ку ре зуль та ту – ство рен ня ВВП (сус -
піль но го про дук ту). Однак, як що ста вить ся за ме ту оцін ка по тен ці а лу з точ ки
зо ру фор му ван ня ВВП, то ре сур си, що об слу го ву ють під го тов чі ета пи і сам про -
цес ство рен ня про дук ту (ви роб ниц т ва то ва рів і на дан ня по слуг), за ли ша ють ся

10 Фи нан со во-кре дит ный сло варь. М.. Фи нан сы и ста тис ти ка. В 3-х т., 1984–1988. – С. 330.
11 Фи нан сы СССР. Под ред. Н.Г. Сы че ва, Б.Г. Бол ды ре ва. М., Фи нан сы и ста тис ти ка,

1984. – С. 13.
12 Пав люк К.В. Фі нан со ві ре сур си дер жа ви: Мо но гра фія. – К.: “НІОС”, 1997. – С. 24.
13 Фі нан си: ви шкіл сту дії. На вчаль ний по сіб ник / За ред. д.е.н., проф. Юрія С.І. – Тер но -

піль: Карт-бланш, 2002. – С. 28.
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по за ува гою, оскіль ки за ви ще на ве де ни ми ви зна чен ня ми во ни не є фі нан со ви -
ми ре сур са ми.

Щоб уник ну ти цієї су пе реч нос ті, є два шля хи: пер ший – да ти роз ши ре не
трак ту ван ня по нят тя “фі нан со ві ре сур си”, не ви хо дя чи за рам ки тра ди цій но го
під хо ду що до двох фун к цій фі нан сів, увів ши, на прик лад, по нят тя “фі нан со ві ре -
сур си у ши ро ко му ро зу мін ні”. У та ко му ра зі до фі нан со вих ре сур сів (у тра ди цій -
но му вузь ко му ро зу мін ні) ми до да є мо кош ти (як влас ні, так і за лу че ні на фі нан -
со во му рин ку чи по зи ко ві), за па си, на гро мад жен ня, що ха рак те ри зу ють пер віс не
фор му ван ня фі нан со вих ре сур сів, яке від бу ва єть ся під час ство рен ня гос по -
дарсь ких об’єк тів, і ре сур си, які у про це сі ви роб ниц т ва пе ре тво рю ють ся на то -
вар чи ка пі тал.

Дру гий ви хід із си ту а ції, що скла ла ся, – роз гля ну ти від тво рю валь ну фун -
к цію фі нан сів як спро бу глиб шо го й усе біч но го до слід жен ня фі нан сів у тіс но -
му зв’яз ку з кру го о бі гом ви роб ни чих фон дів, про це са ми ство рен ня й роз по ді -
лу но во ство ре ної вар тос ті. Як за зна ча ють екс пер ти, зок ре ма К.В. Пав люк, сам
під хід при роз гля ді від тво рю валь ної кон цеп ції фі нан сів дає змо гу по до ла ти їх
об ме же ність рам ка ми роз по ді лу, ґрун тов ні ше роз кри ти роль на всіх ста ді ях
про це су від тво рен ня14. При біч ник та ко го під хо ду В.К. Сен ча гов пи ше, що
“фі нан со ві ре сур си на род но го гос по дар ст ва ви ра жа ють су куп ність гро шо вих
на гро мад жень, амор ти за цій них від ра ху вань й ін ших гро шо вих за со бів, які фор -
му ють ся у про це сі ство рен ня, роз по ді лу й пе ре роз по ді лу су куп но го сус піль но -
го про дук ту”15.

З огля ду на ви кла де не під по нят тям “фі нан со вий по тен ці ал кра ї ни” ми ро -
зу мі є мо су куп ність фі нан со вих ре сур сів (що є у на яв нос ті та які мо жуть бу ти мо -
бі лі зо ва ні) усіх сфер та ла нок фі нан со вої сис те ми, що утво рю ють ся за ра ху нок
внут ріш ніх та зов ніш ніх дже рел, а та кож кош тів і ре сур сів із дже рел, які з різ них
при чин є не до ступ ни ми чи не за ді я ни ми в ме жах ча со во го пе рі о ду роз гля ду, що
у ці ло му ха рак те ри зу ють фі нан со ві мож ли вос ті як окре мих суб’єк тів еко но мі ки,
так і кра ї ни за га лом.

На ве де не ви зна чен ня фі нан со во го по тен ці а лу кра ї ни від різ ня єть ся тим, що: 
– роз гля дає шир ше трак ту ван ня фі нан со вих ре сур сів, а са ме “фі нан со ві ре -

сур си у ши ро ко му ро зу мін ні”;
– дає мож ли вість вклю ча ти у роз гляд ре сур си, що з різ них об’єк тив них чи

суб’єк тив них при чин по ки що не мо жуть бу ти вра хо ва ні в об ся зі на яв них ре сур -
сів (зок ре ма при род них ре сур сів, які на сьо год ні не ма ють вар тіс ної оцін ки), але
які за на яв нос ті не об хід них ме ха ніз мів та пра во во го по ля мо жуть ста ти дже ре лом
фор му ван ня ре аль них фі нан со вих ре сур сів;

14 Пав люк К.В. Фі нан со ві ре сур си дер жа ви: Мо но гра фія. – К.: “НІОС”, 1997. – С. 15.
15 Сен ча гов В.К. Фи нан со вый ме ха низм и его роль в по вы ше нии эф фек тив нос ти про из -

вод ст ва. М., Фи нан сы,1973. – С. 49
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– роз гля дає кош ти й ре сур си, ви ве де ні із обо ро ту чи не вра хо ва ні в офі цій -
ній ста тис ти ці (на прик лад, об ся ги від то ку ка пі та лів та ре сур сів, що об слу го ву ють
ті ньо вий обо рот; іно зем ну го тів ку по за бан ка ми, гро ші гас тар бай те рів то що).

На осно ві ста тис тич ної ін фор ма ції Держ ком с та ту, Мі ніс тер ст ва фі нан сів
Укра ї ни та На ці о наль но го бан ку Укра ї ни у про це сі під го тов ки на уко вої до по ві -
ді “Фі нан со ві ме ха ніз ми за без пе чен ня еко но міч но го зро стан ня” в Інсти ту ті еко -
но мі ки та про гно зу ван ня НАНУ (ке рів ник ав торсь ко го ко лек ти ву член-ко рес -
пон дент НАНУ А.І. Да ни лен ко) бу ло зроб ле но кіль кіс ну оцін ку фі нан со во го
по тен ці а лу Укра ї ни (табл. 1). За осно ву струк ту ри за ції фі нан сів узя то суб’єк ти фі -
нан со вих від но син – дер жа ву, юри дич них та фі зич них осіб, тоб то фі нан со вий
по тен ці ал Укра ї ни фор му ють та кі скла до ві:

1. Фі нан со ві ре сур си, що пе ре бу ва ють у роз по ряд жен ні ор га нів дер жав но го
управ лін ня.

Т аб  ли  ця 1. Фі нан со вий по тен ці ал Укра ї ни у 2001–2005 ро ках, млн грн

* За 2001–2003 ро ки ви ко ри ста но да ні що до об ся гів кош тів, за лу че них для фі нан су ван ня
дер жав но го бюд же ту, за 2004–2005 ро ки – фі нан су ван ня де фі ци ту зве де но го бюд же ту.
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2. Фі нан со ві ре сур си гос по дарсь ких під при ємств, уста нов та ор га ні за цій різ -
них форм влас нос ті й ви дів ді яль нос ті.

3. Фі нан со ві ре сур си на се лен ня.
За та ко го під хо ду ре сур си сві то вої фі нан со вої сис те ми, які над хо дять в ук ра -

їнсь ку еко но мі ку за різ ни ми ка на ла ми (че рез пор т фель ні ін вес ти ції, пря мі ін вес -
ти ції, ін ші ін вес ти ції – тор го ві кре ди ти, по зи ки і кре ди ти МВФ та МФО, фі нан -
со вий лі зинг), аку му лю ють ся у різ них суб’єк тів – дер жа ви, під при ємств,
на се лен ня, а от же у за галь ній оцін ці фі нан со во го по тен ці а лу кра ї ни їх до ціль но
вра хо ву ва ти в роз рі зі окре мих роз по ряд ни ків цих ре сур сів. 

Роль за без пе чу валь них сфер – стра ху ван ня та фі нан со во го рин ку – че рез су -
куп ність різ но ма ніт них форм мо бі лі за ції й пе ре мі щен ня фон дів фі нан со вих ре -
сур сів у роз ра хун ках пред с тав ле но від по від ни ми час ти на ми у скла ді фі нан со вих
ре сур сів дер жа ви, під при ємств та до маш ніх гос по дарств (як за лу че ні кош ти). Крім
то го, оскіль ки в ор га ні за цій но му пла ні фі нан со вий та стра хо вий рин ки є су куп -
ніс тю рин ко вих фі нан со вих ін с ти ту цій, які суп ро вод жу ють по то ки кош тів від
влас ни ків фі нан со вих ре сур сів до ко рис ту ва чів, їх влас ний ка пі тал окре мо вклю -
че но у ве ли чи ну су куп но го фі нан со во го по тен ці а лу кра ї ни (як суб’єк тів, що роб лять
важ ли вий вне сок у йо го фор му ван ня). То му у роз ра хун ках ФП Укра ї ни (табл. 1)
окре мою скла до вою ви ді ле но блок ре сур сів фі нан со во го рин ку та стра ху ван ня, до
яко го від не се но на цьо му ета пі до слід жен ня (за від сут нос ті пов них да них) ли ше
об ся ги ста тут но го ка пі та лу ко мер цій них бан ків БС та спла че ні ста тут ні фон ди
(стра хо вих ком па ній та до вір чих то ва риств) сек то ру НБФУ. Сю ди ж до да но стра -
хо ві ре зер ви, які фор му ють ся у ре зуль та ті ді яль нос ті стра хо вих ор га ні за цій (ре зер -
ви збит ків, ре зер ви не за роб ле них пре мій, ре зер ви із стра ху ван ня жит тя). 

Да ні таб ли ці 2, в якій пред с тав ле но струк ту ру по тен ці а лу, під твер д жу ють,
що, не зва жа ю чи на те, що пи то ма ва га під при ємств у струк ту рі за остан ні ро ки
змен ши ла ся із 80 % до 68 % (що свід чить про по си лен ня фун к цій дер жа ви і про
на гро мад жен ня по тен цій них мож ли вос тей у до маш ніх гос по дарств), у фор му ван -
ні фі нан со во го по тен ці а лу кра ї ни клю чо ву роль про дов жу ють ві ді гра ва ти фі нан -
со ві ре сур си під при ємств – аку му льо ва ні гро шо ві кош ти з різ них дже рел, які над -
хо дять у обіг і при зна че ні для здій с нен ня ви роб ниц т ва (на дан ня по слуг) з ме тою
от ри ман ня при бут ку. В ре зуль та ті роз ра хун ків фі нан со ві мож ли вос ті ук ра їнсь ких
під при ємств16 оці не ні на кі нець 2005 ро ку у 1,5 трлн грн (що ста но вить май же
дві тре ти ни су куп но го по тен ці а лу).

Не менш важ ли ву роль у рин ко вій еко но мі ці у про це сі фор му ван ня фі нан -
со во го по тен ці а лу кра ї ни ві ді гра ють фі нан со ві ре сур си до мо гос по дарств – су куп -

16 Як оцін ку скла до вої фі нан со во го по тен ці а лу, що фор му ють під при єм ст ва, уста но ви й
ор га ні за ції різ них форм влас нос ті та ви дів ді яль нос ті, бу ло взя то су мар ну ве ли чи ну па си вів з
ба лан сів під при ємств, які по да ють звіт ність до Держ ком с та ту Укра ї ни. У цей по каз ник не
вклю че но ін фор ма цію що до бан ків та бюд жет них уста нов, од нак ін фор ма ція про бан ківсь кі
уста но ви час т ко во вра хо ва на у бло ці ре сур сів фі нан со во го та стра хо во го рин ків. 
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ність кош тів, що пе ре бу ва ють у їх роз по ряд жен ні, та які ви ко рис то ву ють ся на ці -
лі кін це во го спо жи ван ня (за до во лен ня ма те рі аль них, со ці аль них та ін ших по треб)
й на гро мад жен ня (змі ну вар тос ті усіх ак ти вів, що фор му ють ка пі тал)17. Роз ра хун -
ки свід чать, що фі нан со ві мож ли вос ті на се лен ня18 за п’ять ро ків но мі наль но
зрос ли май же у 2,7 ра зу, у від нос но му ви мі рі – до мо гос по дар ст ва во ло ді ють ре -
сур са ми, час т ка яких у по тен ці а лі кра ї ни зрос ла за пе рі од 2001–2005 ро ків на 4
від сот ко ві пун к ти.

Ана лі зу ю чи кіль кіс ну оцін ку ФП Укра ї ни та йо го струк ту ру (табл. 1, 2), важ -
ли во від мі ти ти, що роз ра хун ки зроб ле но не за леж но від то го, на які ці лі ці ре сур -
си мо жуть бу ти ви ко ри ста ні – прос те чи роз ши ре не від тво рен ня, спо жив чі по -
тре би чи ви тра ти на роз ви ток (еко но міч не зро стан ня). В остан ньо му ви пад ку має
йти ся про роз ра хун ки фі нан со во го по тен ці а лу роз вит ку, який ці ка ві ший для ана -
лі зу з точ ки зо ру за без пе чен ня стій ких тем пів зро стан ня еко но мі ки. Спів від но -
шен ня от ри ма них оці нок су куп но го фі нан со во го по тен ці а лу до ВВП, яке у
2001–2005 ро ках ста но ви ло 5,09–5,38, по ка зує на чеб то знач ний за пас фі нан со -
вих мож ли вос тей роз вит ку, але ре аль но в ньо му не вра хо ва но оцін ку ті ньо во го
ВВП (що при зве ло б до змен шен ня спів від но шен ня), з дру го го бо ку – за від сут -
нос ті ме ха ніз мів за лу чен ня кош тів або низь кої ефек тив нос ті іс ну ю чих ін стру мен -
тів та ме ха ніз мів біль шість віль них ре сур сів за ли ша єть ся не за ді я ни ми і не бе ре
учас ті у ство рен ні сус піль но го про дук ту.

Слід та кож за зна чи ти, що кож ний сег мент фі нан сів, який бу ло роз гля ну то з
точ ки зо ру фор му ван ня су куп но го фі нан со во го по тен ці а лу, збе рі гає свої са мо -
стій ність та фун к ції, і ра зом во ни, окрім то го, ще й є осно вою ре алі за ції на ці о -
наль них ін те ре сів кра ї ни. То му в рам ках роз роб ки дов го стро ко вої на ці о наль ної
фі нан со вої стра те гії розв’язан ня за вдан ня кіль кіс ної оцін ки фі нан со вих мож ли -
вос тей ук ра їнсь кої еко но мі ки усклад ню єть ся, що пов’яза но із не об хід ніс тю не
ли ше до слід жен ня окре мих скла до вих ФП, а й ура ху ван ня вза ємо зв’яз ків між ни -
ми і си нер ге тич них ефек тів їх вза є мо дії, що у ці ло му по ка зує не ви ко ри ста ний
по тен ці ал кра ї ни, а от же, й мож ли ві дже ре ла зро стан ня.

17 Ге ро ни на Н.Р. Те о ре ти ко-ме то до ло ги чес кие осно вы ис сле до ва ния ин вес ти ци он но го по -
тен ци а ла фи нан со вых ре сур сов до маш них хо зяйств в ме то до ло гии сис те мы на ци о наль ных
сче тов // Фи нан сы и кре дит. – 2005. – № 8(176). – С. 74–80.

18 Кіль кіс на оцін ка фі нан со во го по тен ці а лу до мо гос по дарств пред с тав ляє су мар ну ве ли чи -
ну на гро мад же них за ощад жень ми ну лих пе рі о дів, на яв но го до хо ду (до хо ду у роз по ряд жен ні)
по точ но го пе рі о ду і об ся гу кре ди тів ко мер цій них бан ків.

Т а б  ли  ця 2. Струк ту ра фі нан со во го по тен ці а лу кра ї ни 

час т ка у за галь но му об ся зі, %
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Вра хо ву ю чи дис ку сій ність19 роз ра хун ків, за ува жи мо, що фі нан со вий по тен -
ці ал Укра ї ни за п’ять ро ків но мі наль но зріс май же удві чі, до сяг нув ши на кі нець
2005 ро ку 2,2 трлн грн. Що річ ні тем пи зро стан ня у 2001–2005 ро ках бу ли до -
сить ви со ки ми – від 11 % до 23 %. 

На ве де ні ви ще оцін ки фі нан со во го по тен ці а лу Укра ї ни бу дуть не пов ни ми,
як що не вра ху ва ти ін ші важ ли ві скла до ві, що за ли ши ли ся по за ме жа ми роз ра -
хун ків на яв но го по тен ці а лу. Для цьо го, зок ре ма, важ ли во кіль кіс но оці ни ти мож -
ли вий при ріст по тен ці а лу Укра ї ни за ра ху нок вар тіс ної оцін ки її при род них ре -
сур сів. За оцін кою зе мель них ре сур сів Укра ї ни, що бу ла здій с не на фа хів ця ми
Ра ди із ви вчен ня про дук тив них сил Укра ї ни НАНУ (ста ном на 1 січ ня 1997 ро -
ку – 1575,5 млрд грн), мож на при пус ти ти, що за на яв нос ті не об хід них ме ха ніз -
мів та пра во во го по ля вклю чен ня в обіг вар тос ті зем лі уже де сять ро ків то му мог -
ло б знач но збіль ши ти фі нан со вий по тен ці ал кра ї ни. Ще ви щу оцін ку при род них
ре сур сів (ку ди вклю че но, окрім вар тос ті зем лі (2528,5 млрд грн), ще й вар тість
еко но міч но до ступ них за па сів ко рис них ко па лин – 930 млрд грн) от ри ма но у
рам ках до слід жен ня ка пі та лі за ції еко но мі ки кра ї ни в Інсти ту ті еко но мі ки та про -
гно зу ван ня НАНУ. Із вра ху ван ням ін дек са ції на кі нець 2005 ро ку ця оцін ка ста -
но ви ла 3,5 трлн грн і вклю ча ла оцін ку сіль сь ко гос по дарсь ких угідь; зе млі лі сів та
ін ших лі сов к ри тих площ; зе млі у ме жах на се ле них пун к тів; зе млі про мис ло вос -
ті, транс пор ту, зв’яз ку, обо ро ни; зе млі при ро до о хо рон но го, оздо ров чо го, ре кре -
а цій но го, іс то ри ко-куль тур но го при зна чен ня; те ри то рії, вкри тої по вер х не ви ми
во да ми, а та кож оцін ку еко но міч но до ступ них за па сів ко рис них ко па лин20.

За ме жа ми офі цій ної ста тис ти ки (“не ви ди ма” скла до ва фі нан со во го по тен -
ці а лу) за ли ша ють ся гро шо ві по то ки гас тар бай те рів, які, за оцін ка ми екс пер тів, з
кож ним ро ком зрос та ють. Так, згід но з да ни ми опи ту вань фон ду іме ні Ра зум ко -
ва, зов ніш ні над ход жен ня від тру до вих мі гран тів ста нов лять за рік по над 1 млрд
дол. США21. Оцін ки Інсти ту ту де мо гра фії і со ці аль них до слід жень НАН Укра ї ни
знач но ви щі – 2,5–3,5 млрд дол. що ро ку22. Якщо в де яких кра ї нах сві ту гро шо -

19 Не роз роб ле ність ка те го рій но го апа ра ту та від сут ність ме то до ло гії роз ра хун ків роб лять
пред с тав ле ні оцін ки де що дис ку сій ни ми, оскіль ки: по-пер ше, різ ні скла до ві роз ра хо ву ва ли ся за
різ ни ми ме то ди ка ми, які мо жуть бу ти і не по рів нян ни ми упро довж усьо го пе рі о ду; по-дру ге, за
від сут нос ті де таль ної офі цій ної ін фор ма ції де яких скла до вих фі нан со вих ре сур сів во ни не вра -
хо ва ні у за галь ній оцін ці або не по ка за ні окре мо; по-тре тє, роз ра хун ки про ве де ні у фак тич них
ці нах по точ но го ро ку, а от же пред с тав ле на ди на мі ка по каз ни ка не очи ще на від ін ф ля цій ної
скла до вої, по-чет вер те, оцін ки є не пов ни ми, оскіль ки за від сут нос ті офі цій ної ін фор ма ції у
роз ра хун ки не вклю че но да ні, які ха рак те ри зу ють ді яль ність бюд жет них ор га ні за цій та час ти ни
не бан ківсь ких фі нан со вих уста нов.

20 Ме то до ло гіч ні під хо ди до оцін ки при род но го ка пі та лу, що бу ли зроб ле ні д.е.н. Б.Й. Пас -
ха ве ром, див. у на уко вій до по ві ді Інсти ту ту еко но мі ки та про гно зу ван ня НАНУ “Ка пі та лі за ція еко -
но мі ки Укра ї ни” за ре дак цією ака де мі ка НАН Укра ї ни В.М. Гей ця та д. е. н. А.А. Гри цен ка.

21 Укра и на – по став щик гас тар бай те ров. [Элек т рон ный ре сурс] / http: // kolonka.com.ua.
22 Шкар по ва Е. За гра ни ца нам по мо жет // Укра ин ский де ло вой еже не дель ник “Кон т рак -

ты”. – 2005. – №44.
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Фі нан со ва по лі ти ка й еко но міч не ре гу лю ван ня

ві пе ре ка зи і при ве зе ний тру до ви ми мі гран та ми ка пі тал є стат тею до хо ду пла тіж -
но го ба лан су, то в Укра ї ні гро ші, за роб ле ні на ши ми спів віт чиз ни ка ми за кор до -
ном (що по рів нян ні за об ся га ми з іно зем ни ми ін вес ти ці я ми), за ли ша ють ся не
вра хо ва ним дже ре лом роз вит ку.

Се ред мож ли вих скла до вих зро стан ня фі нан со вих ре сур сів кра ї ни у се ред -
ньо стро ко вій пер с пек ти ві фа хів ці на зи ва ють та кож і емі сій ний до хід, який мо же
бу ти от ри ма ний у про це сі на ро щу ван ня про по зи ції гро шей за умо ви змі ни мо -
не тар ної по лі ти ки На ці о наль но го бан ку Укра ї ни. Зок ре ма, за оцін ка ми док то ра
еко но міч них на ук, про фе со ра М.І. Сав лу ка, за пев них умов без ін ф ля цій но го ви -
ко ри стан ня емі сії гро шей є мож ли вос ті для фор му ван ня емі сій но го до хо ду від
на ро щу ван ня про по зи ції гро шей у су мі 450 млрд грн упро довж 2007–2010 ро ків.

Слід за зна чи ти, що де таль ний ана ліз ди на мі ки при рос ту усіх скла до вих по -
тен ці а лу (за ра ху нок як зов ніш ніх, так і внут ріш ніх дже рел) є не об хід ним ета пом
під го тов ки та скла дан ня ба лан су фі нан со вих ре сур сів, який у свою чер гу є ба зою
для прий нят тя управ лінсь ких рі шень з пи тань ефек тив нос ті ви ко ри стан ня усіх
ви дів фі нан со вих ре сур сів, за лу чен ня до дат ко вих ін вес ти цій них дже рел, слу жить
ін фор ма цій ною й ана лі тич ною осно вою для роз роб ки та об ґ рун ту ван ня фі нан -
со вої по лі ти ки дер жа ви.

Отже, за про по но ва ний у стат ті під хід що до ви зна чен ня та оцін ки фі нан со -
во го по тен ці а лу кра ї ни є од ним із кро ків розв’язан ня ак ту аль ної проб ле ми оцін -
ки фі нан со вих мож ли вос тей еко но мі ки, і особ ли во оцін ки її на яв них ре сур сів,
що мо жуть бу ти ви ко ри ста ні для со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку кра ї ни. Вра -
хо ву ю чи, що сьо год ні до мі ну ю чою проб ле мою за ли ша єть ся об ме же ність фі нан -
со вих ре сур сів за об ся га ми і у ча сі, от ри ма ні у рам ках цьо го до слід жен ня роз ра -
хун ки під крес лю ють, що пер шо чер го вим за вдан ням Уря ду та На ці о наль но го
бан ку Укра ї ни є все біч не спри ян ня зро стан ню їх об ся гів, а та кож ство рен ня пе -
ре ду мов для ефек тив но го ви ко ри стан ня усіх скла до вих су куп но го фі нан со во го
по тен ці а лу кра ї ни.
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